

# 除药苗及粗成品外,药企更多展示深加工、文创产品和“走出去”的能力 玉林中药材迈步更广更深领域

□记者 唐劲梅

北流的沉香、佛手,容县的肉桂、八角,陆川的橘红、五指毛桃,博白的桂圆、亚麻籽,兴业的穿心莲、天冬,福绵的藿香、菖术,玉州区的灵芝,玉东新区的铁皮石斛……与往届一样,我市各县(市、区)药博展馆展出的各色道地药材上演着“百草齐芳、灵药荟萃”的盛况,成为药博会的一大亮点的同时,也在展示着玉林中药材产业更广、更深的发展脚步。

与以往不同的是,本届药博会中,玉林各县(市、区)展馆在除了展示当地的特色药材、药苗及粗成品外,更多展示的是由各种中药材原料深加工而成的茶、酒、面、预制菜等药食同源食品,以及文创工艺品、生活用品等,从产品展示到企业文化推介……彰显着我市中药材产业从一产向二产、三产不断深入融合的转型新发展。

记者在北流馆看到,该馆最为显眼的是由沉香木经深加工制成的沉香灸条(灸段)、精油、手串、项链、足浴粉、香皂、拜拜香、家用线香、摆件工艺品等产品。“沉香味道芳香独特,除常用于焚香外,还有舒经活络、活血祛风功效,无论是做艾灸还是足浴,都能起到很好的保健效果。”梓福沉香参展企业代表李惠向记者介绍。此外,该馆展出的佛手也是一大亮点,佛手散发着橘味芳香,既美观又好闻,吸引不少



▲市民在选购中药材深加工产品。

◀市民在展馆内参观中药材工艺品。

市民驻足关注。

在容县馆,肉桂成为了该馆的主打特色产品,从种子到药苗到桂皮,从桂粉、桂丁到桂枝尖,从肉桂精油到肉桂材质的挂件、手串、摆件、文创品……让人大开眼界。“容县是广西肉桂、八角的主产区之一,今年3月,‘容县肉桂’被评为国家地理标志产品,成为了容县的又一个国字号商标。”在现场推介容县道地药材的容县乡村振兴局工作人员欧刘芳告诉记者,容县种植肉桂面积约

2.2万亩,仅此产品的年产值就达2.5亿元,并出口到多个海外国家。

在玉东馆,由铁皮石斛制作而成的铁皮石斛养生茶系列、营养炖汤预制菜以及石斛酒、面条等琳琅满目,集药用养生与美食食品于一体,充分展示了企业在中草药的组培、练苗、产出与深加工不同领域的实力。

“前几天刚出了一批300多万株的广藿香药苗,现在我们育苗基地已从1个发展到了4个,还成立了自己的加工

厂,为药厂供应加工后的药材饮片。”在福绵馆参展的药商钟远是药博会的“老面孔”,他从第一届参会至今,每届都没有落下。随着玉林中药材产业的发展壮大,钟远经营的业务也逐步扩大至培育种苗、技术指导、收药加工、供货销售等领域,儿子钟华则子承父业成为“药二代”,继续经营遍布全国的药材生意。钟氏父子的经历,正是玉林中医药产业蓬勃发展的一个缩影。

## 药博会成展示好平台

### 新品扎堆亮相为推广预热

本报讯(记者 温驹昌)在本届药博会上,众多知名药企是参加多届盛会的常客,今年它们展现了新气象:将新品或知名度较低的产品放在重要位置推广,使业界对其品牌和业务范围有了更深的认识,药博会已经成为药企推广新品的重要平台。

在玉林制药集团展区,除了云香精、正骨水等人们耳熟能详的明星产品外,还展出呼吸系统类、安神补脑类、消化系统类等多个品类的产品,有治咳枇杷露、感冒止咳糖浆、鸡骨草胶囊等,新品占据了展馆很大一部分位置,更新了人们对玉林制药集团产品体系的认识,着实让与会者眼前一亮,纷纷感叹“没想到玉林制药还生产这些产品”。

“今年我们展出不少二线产品,主要是让合作企业和消费者对我们的生产研发能力有更深入的了解。”玉林制药集团展会工作人员伍家南向记者介绍,其实玉林制药集团的不少产品已经生产了好多年,因为宣传推广少,知名度不够,此次加大对这些产品推广力度,就是为了让更多的人知道这些产品的存在,尤其是让本地消费者认识到在身边就可以买到这样的好产品,并形成口碑相传的效应,扩大药品的影响力。

无独有偶,在广西金嗓子有限责任公司展区,复合益生菌维生素含片、百香果微泡含片等治疗肠胃类疾病的新品被摆放在重要位置,每当有市民前来参观,展会负责人孔繁福都会上前介绍新品的功能,建议市民试尝新品。“这是我们的益生菌类产品首次亮相药博会,为下一步在玉林的推广预热。”孔繁福表示,药博会是推广新品的重要平台,希望此次参展能达到预期效果。

记者走访了解到,包括广药集团、梧州中恒集团、湖南九芝堂等多家药企,不同程度携带新品亮相,成为展会上的一大亮点。



药企新品引起不少市民的关注。

## 名医药博中心

### 市民家门口看上『专家号』



名医药博中心 名医们在为市民提供义诊服务

本报讯(记者 黄锦群)6月10日,药博会名医义诊活动在药博中心启动,为市民提供全方位的健康咨询和中医诊疗服务,活动将持续到6月12日。

据介绍,此次活动分为医疗机构义诊区和同仁堂义诊区。医疗机构义诊区专家团队阵容强大,除了市中医医院的全国名老中医专家、广西名中医、市名医等坐阵外,还邀请了市第一人民医院、市中西医结合骨科医院、市红十字会医院、市妇幼保健院以及各县(市、区)等多个医疗单位的名中医,涵盖了内科、外科、儿科、妇科、骨伤、针推等临床学科,41

名医学大咖将轮流为前来咨询的市民把脉问诊、讲解病情、辨证施治,让群众切身感受中医在预防、保健、康复等方面的独特魅力。同仁堂义诊区则安排了5名名中医轮流坐诊。

当天上午10时,记者看到,许多市民带着家人一同前来,希望通过专家的细心诊断和专业指导,对自身健康状况有更深入的了解。专家们通过详细询问病史、切脉查体、查阅市民的病历资料等,给予了科学的治疗建议、康复方法及用药指导。“在家门口能免费看上‘专家号’,真是太方便了!”市民周阿姨高兴地说。